



# ЖИЗНЬ

в  
Христе

СЛОВО О ВЕРЕ

Издается по благословению Высокопреосвященнейшего  
Леонтия – Митрополита  
Оренбургского  
и Бузулукского

№ 11 (257)  
Июнь 2008 г.



1.

Икона была написана в иконописной мастерской прихода св. Георгия Победоносца г. Орска, трудами протоиерея Сергия Баранова. Она является точной копией образа святого великомученика Георгия Победоносца, чудесно явленного в Зографском монастыре на Святой Горе Афон. Высота иконы – 1,7 м, ширина – 1,25 м. Освящение иконы состоялось 8 мая в храме святого великомученика Георгия Победоносца г. Орска. Кроме священства Социального благочиния и его благочинного иеря Александра Азаренкова, на освящении присутствовали представители грузинской диаспоры в Орске (представитель – Бадри Валикоевич Читишвили) и директор фонда им. св. князя Владимира Иван Терновский. Именно этот фонд оказал материальную поддержку поездке в Грузию.

Некоторые итоги и впечатления от поездки мы предлагаем вам в качестве этих заметок, которые можно было бы разделить на собственно впечатления, рассказывая о встречах в Грузии людях и увиденных храмах и размышления на тему современных отношений наших стран.

## На Большой Грузинской

10 мая икона вмч. Георгия Победоносца в сопровождении участников акции прибыла в Москву, где была встречена представителями грузинской диаспоры. Из аэропорта «Домодедово» икону доставили в храм вмч. Георгия (РПЦ) на Большой Грузинской улице.

Здесь ее распаковали и торжественно, под колокольный перезвон, внесли в храм, где тут же состоялся молебен вмч. Георгию Победоносцу. Служба в этом храме, который, в основном посещают представители Моск-

номочного Посланника Грузии в России господин Гиви Шугиров и советник Теймураз Карухнишвили. Состоялась теплая дружеская беседа, в ходе которой иерей Александр Азаренков и протоиерей Сергий Баранов рассказали о цели своей

поездки, а работники посольства напутствовали их самыми наилучшими пожеланиями и проявили заботу и участие в организации перелета в Тбилиси. Г-н Карухнишвили рассказал о братских отношениях между нашими Церквями, о визите

в Москву Святейшего и Блаженнейшего Католикоса-Патриарха всея Грузии, Архиепископа Мцхетского и Тбилисского Ильи II и 100 грузинских священников и совместном богослужении на двух языках в храме Христа Спасителя летом 2007 года. Познакомил с Интернет-сайтами и прекрасным фильмом «20 веков христианства в Грузии». Рассказал о недавно построенном и освященном в 2004 году Свято-Троицком соборе в г. Тбилиси. Высота его – 101 м.



2.

вы, идет на грузинском языке. По большим праздникам храм посещают не менее 800 прихожан. Настоятель храма – протоиерей Феодор Кречетов, священники – протоиереи Максим Чантурия и Роман Зарнадзе. Нам рассказали, что русский настоятель за пять лет выучил язык, и за это грузины его очень уважают. При храме есть воскресная школа, а грузинский язык преподают для всех желающих.

В этот же день, несмотря на то, что он был нерабочим – суббота, участников акции приняли в посольстве Грузии в России чрезвычайный и пол-



3.

По благословению Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнейшего Валентина, митрополита Оренбургского и Бузулукского, и митрополита Зугдитского и Цаишского Герасима (Грузинская Православная Церковь) священники Социального благочиния Оренбургской и Бузулукской епархии – благочинный иерей Александр Азаренков и протоиерей Сергий Баранов 8-17 мая 2008 года провели акцию «Общие святые – общая вера». В подарок Грузинской Православной Церкви передана икона святого великомученика Георгия Победоносца.

Подлетая к Тбилиси, я пытаюсь увидеть Свято-Троицкий собор с высоты полета, но храмов в Тбилиси много, и который из них – Свято-Троицкий, определить было трудно. Население Грузии на сегодня – примерно 4,5 млн. человек. В стране – 37 епархий, в каждой из которых – десяток, а то и более, монастырей и храмов. В одной только Руис-Урбнисской епархии – 40 монастырей.

## Первая встреча

11 мая в аэропорту г. Тбилиси икона святого великомученика и Победоносца Георгия была торжественно встречена представителями Грузинской Православной Церкви и превозведена в г. Зугдиди (350 км на запад от Тбилиси), где она теперь будет постоянно находиться в кафедральном соборе Влахернской иконы Божией Матери.

Продолжение на 4-5-й стр.

# Новости - факты - события

## СОСТОЯЛОСЬ ПЕРЕНЕСЕНИЕ МОЩЕЙ СВЯТОЙ БЛАГОВЕРНОЙ КНЯГИНИ ЕВФРОСИНИИ МОСКОВСКОЙ

МОСКВА. 28 мая после Божественной литургии в Архангельском соборе Московского Кремля, которую совершил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II в сослужении викариев Московской епархии, состоялось перенесение мощей святой благоверной княгини Евфросинии Московской в придел мученика Уара.

«Сегодняшний день можно считать вторым обретением мощей преподобной, потому что они после долгого пребывания в Судной палате будут перенесены в придел мученика Уара, где православные будут иметь доступ к этим мощам и смогут внести перед ними свои молитвы святой преподобной Евфросинии Московской», - отметил в своем слове Святейший Патриарх.

Алексий II также подчеркнул, что заслуга сохранения мощей преподобной наравне с останками других великих княгинь Московских, почивавших в Вознесенском монастыре Кремля, принадлежит музеям работникам Московского Кремля, «которые хотели сократить некрополь Московского Кремля, и захоронения великих княгинь и царевичей были перенесены в Судную палату под Архангельский собор».

По словам Патриарха, в последнее время была создана комиссия, в которой и духовные и светские учёные вместе работали под руководством архиепископа Орехово-Зуевского Алексия, и были обретены святые мощи преподобной Евфросинии Московской.

«Особенно важно, что на этом не бескрайне святых земли Русской мы чтим великих женщины нашей страны, сон которых открывает святая преподобная Евфросиния, которая



приняла управление Русью и сохранила Русь, которая является молитвенницей за всех нас, кто прибегает к ее представству», - сказал Святейший Патриарх.

После молебна в Архангельском соборе священнослужители взяли на руки раку с мощами святой и крестным ходом перенесли ее к приделу мученика Уара, где была

прочитана молитва преподобной, а затем святые мощи были внесены в придел положены в ковчег, в котором они будут почивать.

Придел мученика Уара, по словам директора музеев Московского



## В ХРАМЕ ХРИСТА СПАСИТЕЛЯ ЗАВЕРШИЛСЯ КРЕСТНЫЙ ХОД «ПОД ЗВЕЗДОЙ БОГОРОДИЦЫ»

МОСКВА. Крестный ход, продолжавшийся более года, завершился благодарственным молебном в столичном кафедральном соборном Храме Христа Спасителя. Молебен возглавил Святейший Патриарх Алексий.

Благодарственный молебен был посвящен годовщине подписания Акта о каноническом общении, которое состоялось в праздник Вознесения Господня 17 мая 2007 г., а также 125-летию первого освящения Храма Христа Спасителя.

Обращаясь к собравшимся в

прошлом году я совершил молебен перед Курской Коренной иконой Божией Матери «Знамение» в Минхене, я почувствовал, что церковное единение произошло и на приходском уровне».

В честь этого исторического события, подписаны Акта о каноническом общении, отмечены Патриарх,

был организован крестный ход «Под звездой Богородицы».

Обращаясь к участникам программы «Под звездой Богородицы», Предстоятель, в частности, сказал: «Благодарю многих православных людей за их подвиг участия во всероссийском крестном ходе. Не все дошли до Храма Христа Спасителя, но все они внесли свой вклад в молитву ко Господу и Его Пречистой Матери. Укрепляя себя духовно, они молились об Отечестве, народе земли нашей, Святой Русской Православной Церкви. Спасибо всем участникам крестного хода за их подвиг, за их молитвы».

Предстоятель Русской Церкви также подчеркнул то, что совпадение окончания этого крестного хода с юбилеем первого освящения Храма Христа Спасителя символично. Святейший Патриарх призвал собравшихся в храме воздать молитву благодарения Богу за дарованную радость молитвенного общения с Русской Зарубежной Церковью, за то, что 125 лет назад был воздвигнут Храм Христа Спасителя, за то, что этот храм с участием всей России, всего русского народа был воссоздан к юбилейному году — 2000-летию христианства.

«Мы благодарим Господа за то, что этот величественный храм был возведен; скорбим о том, что поднялась рука разрушить эту святыню, и радуемся тому, что храм восстановлен, и мы имеем счастливую возможность молиться в нем».

Молебен был совершен перед иконой Нерукотворного Образа Спасителя, которая хранилась в

храме прихожанам и участникам крестного хода, Святейший Патриарх Алексий отметил историческое значение воссоединения Русской Православной Церкви Заграницей с Матерью-Церковью.

«К этому событию, — сказал Святейший Патриарх, — русское зарубежьешло на протяжении 80 лет. Революция, гражданская война, вынудили миллионы наших соотечественников покинуть Родину и жить в тяжелых условиях



за рубежом. Церковь в Отечестве также проделала нелегкий путь, претерпев репрессии и гонения; новомученики и исповедники защищали свою веру своей мученической кончиной».

Разделение, которое продолжалось 80 лет, преодолеть было непросто, отметил Святейший Патриарх. По его словам, в ходе переговоров между Русской Православной Церковью и Русской Зарубежной Церковью стало ясно, что причины, мешавшие сближению, отпали.

«Настало время сокращения русского народа, — подчеркнул Святейший Патриарх. — И подписание Акта о каноническом общении было простой формальностью: с нами в Храме Христа Спасителя молились паломники, приехавшие из-за рубежа, более шестисот человек. И позднее, когда осенью



первом Храме Христа Спасителя до его разрушения в 1931 году.

Его Святейшество сослужили архиепископ Истринский Арсений, епископ Красногорский Савва, представители московского духовенства, священнослужители епархий Русской Православной Церкви, прибывшие в столицу с крестным ходом.

Схиинчен Савва

## МОЛИТВА ЗА ВРАГОВ

Сильные духом говорят иначе. Однажды, когда я служил на приходе, позвали меня причастить больную, сорок лет прикованную к одру болезни. Поисповедывал ее, причастил, а потом стал утешать... А она мне и говорит:

— Дорогой батюшка, хотите верьте, хотите не верьте, но я говорю истину: я так рада и довольна своей жизнью! Мне тяжело бывает слышать, когда называют меня скорбящей, а то и несчастной. Простите меня.

Захотелось мне испытать болящую, и я спросил:

— Но радость твоя увеличилась бы, если бы Господь даровал тебе исцеление!

— О, нет! Осталось мне

жить не так уж много: по два века люди не живут.

Но если бы Господь мне

был, — проповедовал, как

Василий Новый по-

делился со своей келей-

ницей Феодорой. А у меня

так много родственников

духовно нуждающихся!

Веришь ли, друг мой, я насладился беседой с этой рабой Божией. Одно дело читать поучения святых Отцов, а другое дело в самой жизни встретить живое воплощение их учений. Давно это было, беседа наша отчелвила сохра-

нилась в моей памяти.

Я передал наш разго-

вор для того, чтобы ты

легче уяснил себе, по-

чему врагов называют

благодетелями.

Они по-

могают нам

приобрести

на небесах сокровища не-

тленные, когда мы скорби

от них переносим с так

же радостью, как та боля-

щая переносила свою бо-

лезнь.

Нас огорчили, а мы

простили

да еще помоли-

лись о их спасении — это

значит: через них мы при-

обрели доброе дело для

вечной жизни, умножили

свои сокровища на небе.

Злые люди не знают об

этом или забывают,

иначе не стали бы вредить

другим. Бесы тоже так

делают: искушают

человека и

вредят ему до тех пор, пока

надеются соблазнить и по-

губить душу, а когда уви-

дят, что человек решился

лучше умереть, чем согре-

шись, тогда они убегают от

него, потому что день дол-

ше они будут искушать его,

тем он большую награду

получит от Бога.

Злой человек прежде

всегда губит свою душу,

голова не кружит-

ся, бодрое настроение.

Только и всег!

Правиль-

ное понятие «здорово

дышать» — это постоянное

памятование о Боге, благо-

чествивая жизнь.

А там, где

применяют

это выражение

— это такое счастье!

— Да как же!

Разве ты

забыл,

сколькогоря

перенес в жизни?

— Э, соколик!

Все про-

шло, как сон.

Многое за-

быто, а то всплы-

вает на память — как будто это не

жизнь, а из прочитанной

книги.

А в неблаго-

гочестивом здорово

тельстве

— здорова

душа

и в немощах

позвоночника

и сила Божия».

А в неблаго-

гочестивом здорово

тельстве

— здорова

душа

и в немощах

позвоночника

и сила Божия».

В итоге



первой встречей со святынями Грузии, ведь монастырь на этом месте существовал уже тысячу лет! Древнее название его – Накубакеви. Восстанавливать монастырь поблагословил Святейший Патриарх Илларион II начали три года назад. Пока наследников здесь немного – два монаха, один послушник, но всегда находятся помощники, и работы по строительству обители идут. И как символично для начала нашего пути по Грузии, что именно в этом монастыре есть ковчег с частичкой мощей святого Георгия! Таким образом, мы получили его благословение на поездку по земле святого Георгия.

И от креста к кресту, как путеводная нить, тянутся дороги по стране Джорджии – по земле святого Георгия.

Еще одна невидимая нить связывает всех верующих в Грузии – семиразовая молитва. Семь раз в сутки – в 6, 9, 12, 15, 18, 21 и 24 часа вся православная Грузия читает молитвы «Отче наш», «Богородице Дево, радуйся», «Милосердия двери», псалмы, тропари св. Нине, св. вмч. Георгию, святителю Николаю и др. Это общее правило предложил своей пастве Святейший и Блаженнейший Католикос-Патриарх вселенской Грузии Илларион II. Эти молитвы звучат в эфире православной радио-

написания иконы. Осенью прошлого, 2007 года, они с о. Сергием Барановым были на Святой Горе, и в то время, когда шли из монастыря Зографа в Хилиндэр, отцу Сергию пришла мысль написать икону святого великомученика и Победоносца Георгия, подобную той, которая была явлена в Зографе. И подарить ее одному из грузинских монастырей и написать заповедь «Да любите друг друга», т.к. отношения между Грузией и Россией в последнее время напряженные.

При этих словах настоятель зугдидского храма подчеркнул – нас хотят поссорить...

Отец Сергий заметил:

– Да, мы хотим...

жеского рода, несколько столетий правившего Западной Грузией, послали икону Божией Матери одному княжескому роду в Россию, а те украсили икону прекрасным драгоценным окладом и отоспали обратно в Грузию да с ней еще и деньги, чтобы можно было построить храм, в котором эта икона будет стоять. И этот храм был построен, и в нем стояла эта икона. И сейчас этот храм – тот самый кафедральный собор Влахернской иконы Божией Матери, в котором будет стоять наша, привезенная из России икона вмч. Георгия!

– Да, мы хотим...

# ЗЕМЛЯ СВЯТОГО ГЕОРГИЯ



Пrolожение. Начало на 1-й стр.

По пути в Зугдиди сделали остановку в монастыре вмч. и Победоносца Георгия Тбилиси. Здесь икону встретил митрополит Зугдидский и Цаишский Герасим. Был отслужен молебен, а из алтаря храма вынесли ковчег с частичкой мощей вмч. Георгия, к которому после молебна и помазания смогли приложиться все молящиеся.

Митрополит Зугдидский и Цаишский Герасим поблагодарил оренбургских священников за то, что их стараниями в Грузии прибыла такая прекрасная икона.

– Святой Георгий – особо чтимый святой для нашего народа, – сказал владыка Герасим. – Вы знаете, что «Грузия» также переведится, как «Георгия» (Джорджа), и св. Георгий является покровителем нашего народа. Очень многие грузины носят имя Георгий, редко в какой семье нет мужчины с таким именем. Мы еще раз благодарим вас от имени Грузинской Православной Церкви, от имени нашей епархии. Мы тоже просим у Бога, чтобы сбылись те слова, которые написаны на иконе на грузинском и на русском языках – «да любите друг друга» – чтобы мы жили по заповедям Христовым, любя Бога и любя ближнего, как самого себя. Помоги, Господи, вам в ваших высоких трудах. И мы просим святого Георгия, чтобы мир был на земле России и Грузии, и чтобы восстановилась та христианская дружба, которая должна быть примером для других народов и государств. И чтобы Христос был посредником, как это всегда было в нашей истории.

Встреча в монастыре св. Георгия Тбилиси была для нас



## Народ святого Георгия



## Все возвращается втройне

В г. Зугдиди икона прибыла почти в полночь. В кафедральном соборе Влахернской иконы Божией Матери был отслужен молебен святому Георгию перед нашей, теперь уже нашей, иконой. Несмотря на поздний час, в молебне приняли участие монахи расположенного недалеко от города женского монастыря Иверской иконы Божией Матери и приехавшие сюда.

Отец Александр рассказал им о том, как возникла идея

извлечь икону из лозы.

Икона святого Георгия прибыла в г. Зугдиди из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси. Митрополит Зугдидский и Цаишский Герасим встретил икону в монастыре св. Георгия, где был отслужен молебен святому Георгию перед иконой.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали иконы святого Георгия из монастыря св. Георгия в аэропорту г. Тбилиси.

В монастыре святого Георгия

встречали



Окончание. Начало в № 6-10.

**М**ладший врач все еще хотел о чем-то спросить, но старший врач сделал ему знак оставить меня в покое.

Убедившись в том, что органический механизм моего тела более или менее пришел в порядок, они полностью выслушали меня, но отека в легких не было. Затем, дав мне выпить чашку бульона, все вышли из палаты.

По-видимому им казалось, что всякое напоминание о том, что со мной случилось, могло лишь вызывать во мне тревогу, порождая в моем уме всякие ужасающие мысли, как, например, быть заживо погребенным, и т.д. Все окружающие избегали разговаривать со мной об этом, лишь молодой врач являлся исключением и не держался со мной сдержанно.

Очевидно, он был крайне заинтересован в том, что со мной произошло, и несколько раз в течение дня он подбегал ко мне, либо просто на меня поглядеть и проверить состояние дел, либо задать какой-нибудь пришедший ему на ум вопрос. Иногда он приходил сам, а иногда приводил с собой какого-нибудь друга, по большей части студента, чтобы посмотреть на человека, который был в морге.

На третий или четвертый день, по-видимому, найдя меня достаточно окрепшим, или, может быть, просто потеряв терпение дольше ждать, он пришел вечером в мою палату и затянул со мной более долгий разговор:

- Удивительно: все эти дни Ваш пульс был совершенно ровным, без всяких отклонений, но если бы Вы только знали, что с Вами происходило! Это только можно назвать чудом!

К тому времени я уже привык опять быть земным человеком, вошел в рамки своей прежней жизни и осознал всю невероятность того, что со мной произошло. Я также понимал, что только я один знал об этом, и что те чудеса, о которых говорил врач, заключались лишь в неком роде внешних проявлений того, что в действительности со мной произошло, что с медицинской точки зрения они были лишь некоей патологической редкостью, и поэтому я спросил:

- Когда же эти чудеса со мной произошли? До моего возвращения к жизни?

- Да, до вашего прихода в себя. Я не говорю от себя, т.к. у меня мало опыта, и до сих пор я даже никогда и не видел случая летаргии, но кому бы из старых врачей я не рассказывал об этом, все они поражаются, и до такой степени, что даже отказываются верить моим словам. Я думаю, вы знаете, что когда человек па-

дает даже просто в обморок, все органы начинают работать очень слабо: пульс можно еле-еле нащупать, дыхание совсем незаметное, не слышно, как бьется сердце. Но с вами происходило что-то невообразимое: ваши легкие вдруг стали надуваться, как огромные мешки, сердце стало колотиться, как молот об наковальню. Нет, это даже невозможно описать словами: это нужно было видеть. Видите-ли, вы находились в состоянии похожем на вулкан перед извержением, и у всех окружающих мураски по спине забегали, так это было страшно; казалось, еще одна минута - и от вас не останется ни кусочка, потому что никакой организм не может выдержать такой напряженной деятельности.

«Гм... тогда неудивительно, что я потерял сознание перед

нечто вроде обморока?»

- Да, но только в крайней степени...

- Ну, тогда получается, что я не был в состоянии летаргии.

- А что же?

- Из этого следует, что я действительно умер и вернулся к жизни. Если в данном случае произошло бы только ослабление жизненных функций организма, тогда они, конечно, были бы восстановлены без того «переворота», который во мне произошел, но ввиду того, что моему телу нужно было приготовиться необычайно для принятия моей души, в этом случае все члены тела тоже должны были работать необычайно.

Врач все время слушал меня внимательно, но после этих слов на его лице появилось выражение равнодушия.

меня, не позволяя мне войти в контакт с окружающими меня предметами.

Он слушал все это с разинутым ртом и широко раскрытыми глазами, и не успел я закончить, как он поспешно попрощался и ушел, видимо, спеша поделиться с другими этим моим невероятно интересным рассказом.

**О**чевидно, он сообщил об этом старшему врачу, потому что последний, осмотрев меня на следующий день, задержался у моей постели и сказал:

- По-видимому, у вас во время летаргии были галлюцинации. Поберегитесь и постарайтесь избавиться от этого, иначе...

- Я могу сойти с ума? - подсказал я.

- Нет, так далеко вы не зайдете, но оно может превратиться

- Раз это с вами случилось - значит возможно, хотя, поверьте, ваш отек прошел, когда вы пришли в себя.

- В течение нескольких минут?

- Ну, тогда придется считать, что в течение нескольких минут. Та деятельность сердца и легких, которая происходила во время вашего пробуждения, могла, казалось, даже пробить лед на Волге, а не только рассеять в короткий срок какой либо отек.

- А могли бы сжатые, отечные легкие функционировать подобным образом, как это было в моем случае?

- Видимо, могли.

- Значит, нет ничего удивительного или поразительного в том, что со мной произошло?

- Нет, почему же? Это в любом случае феномен, который наблюдается редко.

- Редко, или никогда?

- Гм, как же никогда, когда оно произошло в вашем случае?

- Следовательно, отек может пройти сам по себе, даже когда все органы человека не действуют, а сжатое отеком сердце и отечные легкие могут, если им так захочется, действовать себе на славу! В таком случае нет никакой причины умирать от отека легких. Но скажите мне, доктор, можно ли отойти от летаргии, наступившей во время отека легких, т.е. может ли человек одновременно выйти из таких двух неблагоприятных состояний?

На лице врача появилась ироническая улыбка.

- Вот видите: я недаром предупреждал относительно появления мании. Вы постоянно стараетесь занести произошедшее в иную категорию, а не летаргию, и задаете вопросы с этой целью.

«С целью убедиться, - подумал я, - кто из нас маньяк: я, который желает посредством научных заключений испытать основу того определения, которое вы сделали относительно моего состояния, или вы, который, вопреки всем возможностям помещаете все под единственное определение, которое вы имеете в науке».

Но вслух я сказал:

- Я задаю вопросы с целью показать вам, что не каждый человек, который видит падающий вокруг снег, может твердо заявить, вопреки календарю и цветущим деревьям, что на дворе зима, т.к. я сам помню, как однажды падал снег, когда по календарю было 12-ое мая, а в саду у моего отца деревья были в цвету.

Такой мой ответ, по-видимому, убедил врача в том, что он опоздал со своим предупреждением, и что я уже впал в состояние мании, т.к. он больше ни в чем мне не противоречил, а я прекратил задавать ему вопросы.

## Невероятное для многих, но истинное происшествие

тем, как прийти в сознание», - подумал я.

До сообщения врача я находился в состоянии недоумения, не зная как объяснить то странное положение, что, когда я умирал, т.е. когда все от меня отходило, я ни на минуту не терял сознания, но когда я возвращался к жизни, я упал в обморок. Теперь мне все стало ясно: когда я умирал, хотя у меня тоже было ощущение сжатия со всех сторон, в момент крайней агонии все разрешилось, потому что я сбросил с себя то, что меня сжимало, а сама душа, видимо, не способна падать в обморок; однако, когда я должен был снова вернуться к этой жизни, я, напротив, должен был взять на себя то, что подвержено всяким физическим страданиям, включая и обморок.

**М**ежду тем доктор продолжал:

- И не забывайте, что это не просто после какого-то обморока, а после 36-часовой летаргии! Вы сами можете судить о силе этого процесса из того, что в то время вы были

как замерзший чурбан, а через 15-20 минут ваши члены уже стали гибкими, а через час стали теплыми и конечностями. Это же невероятно, как из какой-то сказки. И когда я это рассказываю, мне не верят.

- А вы, доктор, знаете, почему это произошло так невероятно? - спросил я.

- Почему?

- По вашим медицинским понятиям, считаете-ли вы летаргию

- Ну, это вы уже шутите; однако для нас, врачей, это весьма интересный случай.

- Я вас уверяю, что у меня нет ни малейшего намерения шутить. Я сам полностью уверен в том, что говорю, и я очень хотел бы, чтобы и вы мне поверили, хотя бы ради серьезного исследования такого удивительного феномена. Вы говорите, что я ничего не мог видеть, но хотите ли вы, чтобы я описал всю обстановку мorga, в котором я никогда в жизни не бывал; хотите ли вы, чтобы я рассказал, кто здесь находился, и что вы делали в момент смерти и после этого?

Врач заинтересовался в том, что я сказал, и, когда я описал ему все, что произошло, он, как человек выбитый из строя, выбитый из своего обычного равновесия в состояние конфузии, пробормотал:

- Н-н-ну, д-д-а, странно; какое-то ясновидение...

- Ну, доктор, что-то неправильно в вашем мышлении: состояние замерзшего чурбана - и при этом ясновидение!

Однако мое описание того состояния, в котором я находился сразу после разделения моих души и тела, вызвало крайнее удивление: как я все видел, видел, как они возились с моим телом, которое, ввиду своей бесчувственности, ощущалось мной как сброшенная одежда; как я хотел тронуть или толкнуть кого-нибудь для того, чтобы привлечь к себе внимание, и как воздух, который в то время стал слишком плотным для

у вас в манию.

- Разве действительно могут быть галлюцинации во время летаргии?

- Зачем вы спрашиваете? Вам это лучше известно, чем мне.

- Единичный случай, даже касающийся меня лично, не является достаточным доказательством. Я хотел бы знать общие заключения по этому поводу.

- А что же нам делать с вами? Разве это не сам факт?

- Да, но если все случаи будут приведены к одному знаменателю, не закроются ли тогда двери к расследованию различных феноменов, различных симптомов болезней и, благодаря однозначному подходу, не укоренится ли во врачебных диагнозах нежелательное предубеждение?

- В данном случае нет ничего подобного. То, что вы находились в состоянии летаргии - это вне всякого сомнения; следовательно, мы должны принять все, что случилось с вами, как возможное в данном состоянии.

- Скажите мне, доктор, есть ли какая-либо причина для возникновения летаргии в такой болезни, как воспаление легких?

- Медицина не может указать, какое именно нужно основание для этого, потому что оно происходит в связи со всякими болезнями, и даже бывали случаи, когда люди впадали в летаргический сон, будучи совершенно здоровыми.

- А может ли отек легких пройти сам по себе во время летаргии?